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ВСТУП 

 

Однією з найважливіших проблем підготовки майбутнього педагога на 

сьогодні є формування його професійної компетентності, особливо коли мова 

йде про підготовку вчителя Нової української школи, який повинен опанувати 

новітні технології, методики, форми й методи професійної діяльності на засадах 

інноваційних освітніх підходів з урахуванням потреб держави та світу, що все 

більш глобалізується. При цьому, динамізм змін у змісті шкільної освіти 

зумовлені не лише темпами технологічного й соціального розвитку сучасного 

суспільства, а й слабкою передбачуваністю умов життя, до яких необхідно 

готувати молоде покоління. Природно, що за таких умов зростає потреба 

суспільства в особистісно зорієнтованій освіті та вихованні компетентної і 

відповідальної особистості, яка здатна до саморозвитку і самоосвіти, вміє творчо 

мислити, працювати з інформацією, має достатній рівень розвиненості 

критичного мислення, прагне змінити на краще своє життя і життя своєї країни, 

особливо у часи боротьби за саме її існування. 

Важливим показником сформованості професійної компетентності 

майбутнього учителя є рівень його лінгводидактичної компетентності, як одного 

з основних компонентів, що дозволить успішно реалізувати в професійній 

діяльності Концепцію Нової української школи, що й визначає актуальність 

даного дослідження. 

У процесі підготовки майбутнього учителя початкових класів в сучасному 

закладі вищої педагогічної освіти, пріоритетним вважається не просте 

накопичення студентами знань, предметних умінь, навичок, а формування 

вміння вчитися, оволодіння навичками пошуку інформації, здатності до 

самонавчання упродовж життя.  

Обов’язковим компонентом процесу фахової підготовки майбутніх 

педагогів та важливим етапом їхнього професійного зростання є педагогічна 

практика, що забезпечує встановлення безпосереднього зв’язку між теорією та 
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практичною підготовкою, оскільки в умовах реальної професійної діяльності 

відбувається інтеграція теоретичних знань і практичних умінь здобувачів вищої 

освіти, а це зумовлює оволодіння ними складниками професійної 

компетентності, в тому числі й лінгводидактичною компетентністю. 

Особливості проходження педагогічної практики як засобу формування 

лінгводидактичної компетентності майбутніх учителів початкових класів 

регламентуються такими нормативно-правовими документами: Законом 

України «Про освіту» (2017), Законом України «Про вищу освіту» (2014), 

Державним стандартом початкової освіти (2019), Стандартом вищої освіти 

України. Перший (бакалаврський) рівень вищої освіти. Ступінь – бакалавр. 

Галузь знань – 01 Освіта/Педагогіка. Спеціальність – 013 Початкова освіта 

(2021), Концепцією «Нова українська школа» (2016) тощо. 

Теоретичні і практичні аспекти формування лінгводидактичної 

компетентності майбутніх учителів початкових класів висвітлювали В. Берека, 

А. Галас (2018), М. Вашуленко (2011), В. Вітюк (2019), О. Горошкіна, С. Кара-

ман, З. Бакум, О. Караман, О. Копусь (2015), М. Греб, Н. Грона (2021), О. Джен-

джеро (2018),  Л. Задорожна-Княгницька (2019, 2020),  Л. Златів (2020, 2021),  О. 

Ішутіна (2017), О.  Красовська (2022),  О. Кучерук (2011, 2019),  А. Моргун, І. 

Брецко (2019),  С. Немченко, О. Голік, О. Лебідь (2014),  А. Нікітіна (2015),  С. 

Омельчук (2015, 2019), Н. Остапенко (2010), Л. Попова (2018), О. Попова (2018, 

2019), М. Прищак (2019), Л. Роєнко, Т. Торчинська (2018), Л. Рускуліс (2018, 

2019),  М. Стахів  (2022),  О. Фенцик  (2018,  2020),  І. Хижняк  (2017),  М. Юрків 

(2020) та інші.  

 Питання щодо організації та проведення педагогічної практики як засобу 

формування лінгводидактичної компетентності майбутніх учителів початкових 

класів, досліджували багато вчених, зокрема  В.  Андрущенко,  Р.  Вернидуб,  Л. 

Куліненко  (2017),  Н. Безлюдна, Н. Дудник  (2021),  О. Біляковська  (2019), Л. 

Бурчак, С. Бурчак (2022), К. Діхнич (2019), О. Дубасенюк (2014), М. Євтух 

(2019), В. Ковальчук (2023), Н. Мачинська (2012, 2019), І. Нагрибельна (2016, 
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2020), І. Небитова (2020), І. Новик (2019), Н. Новосельська (2022), Л. Нос (2019), 

М. Оліяр (2017), Р. Пріма (2019), Н. Ростикус, Н. Сірант (2021), Н. Си-монович, 

А. Ваколюк, О. Шурин (2022), С. Цінько (2019) та інші. 

Об’єктом дослідження є лінгводидактична компетентність майбутніх 

учителів початкових класів. 

Предметом дослідження є формування лінгводидактичної 

компетентності майбутніх учителів початкових класів засобом педагогічної 

практики. 

Метою дослідження є розкрити та обґрунтувати роль педагогічної 

практики під час формування лінгводидактичної компетентності майбутніх 

учителів початкової школи. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан проблеми формування лінгводидактичної 

компетентності майбутніх учителів початкових класів у науково-педагогічній 

літературі. 

2. Схарактеризувати підходи, форми та методи формування 

лінгводидактичної компетентності майбутніх учителів початкових класів. 

3. Розкрити роль педагогічної практики в структурі освітнього процесу 

ЗВО. 

4. Визначити етапи формування лінгводидактичної компетентності 

майбутніх учителів початкових класів засобом педагогічної практики. 

5. Обґрунтувати особливості педагогічної практики як засобу 

формування лінгводидактичної компетентності майбутніх учителів початкових 

класів. 

Для досягнення визначеної мети та розв’язання поставлених завдань 

використано такі методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної, 

методичної, лінгвістичної літератури, підручників і посібників з 

лінгводидактики та педагогіки вищої школи; вивчення нормативно-правових 

документів, спрямованих на врегулювання процесу освіти в Україні, чинних 
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освітньо-професійних програм у закладах вищої професійної освіти; синтез, 

узагальнення і порівняння інформації, отриманої в процесі аналізу різних 

джерел; спостереження за освітнім процесом на практиці. 

Теоретичне значення отриманих результатів дослідження полягає у тому, 

що уточнено поняття лінгводидактичної компетентності майбутніх учителів 

початкових класів, розглянуто суть та зміст підходів, форм і методів формування 

лінгводидактичної компетентності; уточнено суть педагогічної практики, її види, 

а також теоретично обґрунтовано роль педагогічної практики як засобу 

формування лінгводидактичної компетентності. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у тому, 

що аналіз робочих освітньо-професійних програм підготовки майбутніх учителів 

початкових класів п’яти педагогічних ЗВО України з точки зору забезпечення 

досягнення загальних і фахових компетентностей та програмних результатів 

навчання у процесі вивчення дисциплін лінгводидактичного циклу дозволяє 

абітурієнтами, що хочуть стати учителями початкових класів, зорієнтуватися у 

процесі вибору ЗВО, який зможе забезпечити бажаний рівень формування 

лінгводидактичної компетентності.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

проведеного дослідження доповідалися на VІІІ-ій Всеукраїнській студентській 

науковій конференції «Сучасні погляди та актуальні проблеми педагогічної 

освіти» (м. Львів, 23 березня 2023 р.).  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (92 найменування, з них 5 іноземними 

мовами) та 2 додатки. У роботі подано 6 таблиць і 1 рисунок. Загальний обсяг 

роботи складає 101 сторінку, з них основного тексту – 77 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного дослідження дають підстави для 

таких висновків: 

1. Однією з основних вимог до сучасного фахівця є, насамперед, 

відповідний рівень його компетентності. Компетентність є комбінацією 

поглядів, морально-етичних цінностей, способу мислення, світоглядних, 

громадянських, професійних й інших особистих якостей, знань, умінь і 

практичних навичок особи; при чому, комбінація цих характеристик є 

динамічною і вона визначає здатність особи до успішного провадження певного 

виду професійної чи навчальної діяльності. 

Лінгводидактична (лінгвометодична) компетентність вчителя початкових 

класів – це сформованість предметно-фахових знань, умінь, навичок і досвіду 

освітньо-методичної роботи у мовній освітній галузі, здатності до творчого 

розв’язання професійних завдань, що необхідні в процесі організації освітньо-

виховної роботи на уроках української мови й читання. 

Лінгвометодична компетентність є комплексною характеристикою 

особистості майбутнього вчителя початкової школи, що включає три групи 

набутих компонентів (базових, основних та надбудовних), а також значної 

кількості необхідних компетенцій, таких як лінгвістично-літературознавчої, 

комунікативної, інформаційної, мотиваційної, логічної, особистісної, 

методологічної, технологічної, діяльнісної, проективної, рольової, 

культурологічної, соціальної, соціокультурної, креативної, стратегічної, 

діагностичної, дискурсивної, рефлексивної тощо. 

2. В процесі формування лінгводидактичної компетентності майбутніх 

учителів початкової школи пріоритетними є такі підходи: компетентнісний, 

тезаурусний, особистісно орієнтований, андрагогічний, діяльнісний, 

комунікативний, комунікативно-діяльнісний, культурологічний, 

соціокультурний, аксіологічний, системний, синергетичний, текстоцентричний. 
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Останніми роками у лінгводидактичній науці все більшого значення 

набуває дослідницький підхід до навчання мови.   

Ефективність засвоєння знань студентами, в тому числі й у процесі 

формування  лінгводидактичної компетентності, залежить від методів і форм 

організації освітнього процесу. Форма організації навчання – це конструкція 

відрізків, циклів освітнього процесу, які реалізуються в співпраці викладача та 

студента щодо засвоювання певного змісту матеріалу та опрацювання способів 

діяльності. Метод навчання – це спосіб узаємоузгодженої співпраці викладача й 

студента з вивчення мовознавчих дисциплін у сучасному інноваційно-

інформаційному освітньому просторі, спрямований на формування 

лінгводидактичної компетентності. 

Освітній процес у ЗВО здійснюється за такими формами: навчальні заняття 

(лекція; лабораторне, практичне, семінарське, індивідуальне заняття; 

консультація); самостійна робота;  практична підготовка; контрольні заходи. 

Методично правильне використання та поєднання різних форм організації 

освітнього процесу у ЗВО в процесі формування лінгводидактичної 

компетентності дає студентам змогу комплексно розв’язувати поставлені 

завдання з навчальної чи наукової роботи, свідомо засвоювати знання, а також 

сприяє підвищенню ефективності процесу формування загалом професійної 

компетентності студентів та лінгводидактичної компетентності зокрема. 

Методи навчання розподіляють на дві великі групи: традиційні (бесіда, 

спостереження й аналіз мовних явищ і фактів; лінгвістичний експеримент; 

вправи; робота з науковою, навчально-методичною літературою; проблемний);  

інноваційні (ділові, рольові, операційні ігри; синанон-метод, метод кейсу, 

диспут, дискусія, проєкт). Застосування усієї сукупності традиційних та 

інноваційних методів навчання української мови має на меті розкрити 

закономірності, зв’язки, які виявляються в лінгводидактиці, та допомогти в 

реалізації навчальних цілей відповідно до освітніх потреб в процесі підготовки 

майбутніх учителів початкової школи.  
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Формування лінгводидактичної компетентності майбутніх учителів 

початкової школи здійснюється в процесі опанування дисциплін 

лінгводидактичного циклу, що відносяться до обов’язкових та вибіркових 

компонентів (загальної та професійної підготовки) освітньо-професійних 

програм «Початкова освіта». Одними із основних обов’язкових компонентів є 

«Сучасна українська мова з практикумом» («Практикум сучасної української 

мови») та «Українська мова (за професійним спрямуванням)». Провідна роль у 

становленні лінгводидактичної компетентності майбутнього вчителя початкової 

школи відведена навчальній дисципліні «Методика навчання мовно-літературної 

освітньої галузі (українська мова)», на заняттях з якої студенти-майбутні учителі 

початкової школи мають можливість на основі теоретичних знань сформувати 

практичні вміння і навички, розвинути власні пізнавальні інтереси у сфері 

мовно-літературної освітньої галузі.  

3. Роль педагогічної практики як засобу формування лінгводидактичної 

компетентності майбутніх учителів початкових класів полягає у тому, щоб 

навчити студентів творчо використовувати у своїй педагогічній діяльності 

науково-теоретичні знання й практичні навички, набуті у процесі вивчення 

дисциплін мовно-літературної освітньої галузі, окремих методик, застосовувати 

їх в практичній педагогічній діяльності, а також зростити у студентів інтерес до 

педагогічної роботи, виробити у них практичні педагогічні навички. 

4. Формування лінгводидактичної компетентності майбутнього учителя 

початкових класів відбувається поетапно за виокремленими періодами: перший 

етап (доуніверситетський період), що формується ще в школі; другий етап 

(університетський період), який триває впродовж чотирьох-шести років 

(бакалаврат, магістратура); третій етап (післяуніверситетський період), який 

пов’язаний з професійною діяльністю, що полягає у подальшому вдосконаленні 

лінгводидактичної компетентності виключно через самоосвітню діяльність, 

формування якої започатковано під час навчання у ЗВО.  
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Технологія формування лінгводидактичної компетентності майбутніх 

учителів початкових класів включає в себе цільовий, змістовий, технологічно-

процесуальний та результативний етапи.  

Результатом формування лінгводидактичної компетентності майбутніх 

учителів початкових класів є сформованість трьох груп професійних умінь: 

загальнопедагогічних, спеціальних і комунікативних. 

Розрізняють високий, достатній, середній та низький  рівні сформованості 

лінгводидактичної компетентності. 

Результати проведеного тестування студентів та їхня власна оцінка рівня 

сформованості лінгводидактичної компетентності дають підстави зробити 

висновки про те, що у переважної більшості опитаних (майже 88 %) ця 

компетентність сформована, і це підтверджується їх власною оцінкою, адже    95 

% опитаних вважають, що їхній рівень є високим або достатнім. 

5. Педагогічна практика – специфічна форма роботи, у процесі якої 

відбувається розвиток та поглиблення знань студентів про характер професійної 

діяльності, про функціональні обов’язки вчителя початкових класів, а також 

оволодіння практичними вміннями навчальної, виховної, організаційної роботи.  

Організація педагогічної практики майбутніх учителів початкових класів 

спрямована на забезпечення безперервності та послідовності оволодіння 

майбутніми фахівцями педагогічною діяльністю відповідно до вимог рівня 

професійної підготовки.  

Основною вимогою до організації педагогічної практики є забезпечення 

безперервності та послідовності її впродовж усіх освітніх ступенів підготовки 

вчителя, узгодженість завдань, змісту, форм і методів. 

Педагогічна практика підводить майбутніх педагогів до свідомого аналізу, 

наукового пошуку та узагальнення педагогічного досвіду, розкриває суспільну 

роль майбутньої професії та зміцнює позитивну мотивацію навчання у ЗВО. 
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